Вариант 1

Разработать информационную систему ЗАПРЛАТА для автоматизации начислений заработной платы в бухгалтерии.Зарплата начисляется работникам, имеющим установленные оклады.На каждого работника хранятся следующие данные:табельный номер ,ФИО,должность , оклад,семейное положение и число детей , данные о невыходе на работу по болезни (даты заболевания и выздоровления)и.т.д В период болезни работнику начисляется 50% зарплаты . Работникам могут начисляться премии и друние надбавки . С общей суммы зарплаты отчисляется подоходный налог .Информационная система должна обеспечивать ввод , изменение анкетных данных работников , сведения о болезнях , надбавках,ежемесячный перерасчет зарплаты с выдачей ведемостей на экран и печать.

Разработать меню приложения и средства диалога , формы ввода и изменения данных , запросы , отчеты для вывода на печать.
Вариант 2

Разработать информационную систему поликлиника. В базу данных медицинской поликлиники  занесены имя, пол, дата рождения, паспортные данные и номер страхового медицинского полиса, домашний адрес каждого пациента и сведения о врачах. Всякий раз, когда врач осматривает больного, явившегося к нему на прием, или сам приходит по вызову на дом – записываются имя и данные пациента, имя врача, дата и место проведения осмотра, симптомы заболевания, диагноз и предписания больному. Если врач прописывает больному какое-либо лекарство – записывается его название, способ приема и дозировка, словесное описание предполагаемого действия лекарства и возможных побочных эффектов. Система должна обеспечивать поиск и выдачу сведений по разным вопросам. Разработать меню приложения и средства диалога, формы ввода и изменения данных, запросы, отчёты для вывода на печать.
