КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО

Задачи
1. Два взрослых гражданина – инвалида с видимыми признаками инвалидности (один – без ноги, второй – с одной рукой), вооружившись железными прутьями, совершили нападение на двух взрослых мужчин, беседовавших в сквере на скамейке. Сначала инвалиды потребовали закурить, а получив отказ, перешли к нападению. Шум услышал проходивший мимо сотрудник милиции, который для защиты граждан, подвергшихся нападению, применил против инвалидов резиновую палку и использовал служебную собаку. Инвалиды подали жалобу, ссылаясь на неправомерное использование против них, как инвалидов, специальных средств, что как они утверждают, в данном случае запрещено законом о милиции.
Кто прав в данной ситуации?

2. Прихожане церкви св. Петра, а также две другие религиозные организации г. Славный решили устроить молебен на площади, а затем – шествие с иконой по одной из улиц города, пропагандируя благотворительность в пользу сирот и инвалидов. Мэрия города просила соблюсти необходимые формальности: сделать предварительно уведомление религиозном митинге, согласовать маршрут шествие и др. Священники ответили, что в данном случае это не требуется, поскольку речь идет не о политических мероприятиях, а они действуют в соответствии с конституционным принципом свободы совести, который допускает осуществление его явочным порядком.
Какие доводы верны?   



УКАЗАНИЯ

Решение задачи представляет собой юридический анализ предложенной в контрольной работе ситуации. Для того чтобы решить задачу необходимо внимательно прочитать ее условие, затем, используя теоретические знания по курсу конституционное право, попытаться определить круг правоотношений, описанных в задаче. После этого используя нормативно-правовой акт (например, конституцию РФ) найти статьи, которые регулируют данные отношения и на основании найденного материала сделать соответствующие выводы, т.е. ответить на вопрос поставленный в задаче. При ответе необходимо ссылаться на конкретные пункты и статьи тех или иных нормативно-правовых актов. В качестве ответа на задачу недостаточно указать статью нормативного акта, необходимо дать анализ данной ситуации и затем сослаться на закон.


Пример решения Задачи.

Российская Федерация 01.01.2001 г. заключила международный договор с США на поставку в Россию автомобилей марки «Форд». По условиям договора за просрочку перечисления средств в качестве оплаты за поставленные автомобили предусматривается пени в размере 0,1 % от общей суммы договора за каждый месяц просрочки.
В рамках программ, проводимых Российской Федерацией, по стабилизации экономики внутри страны был принят федеральный закон, регулирующий деятельность в области международных договоров и внешнеэкономической деятельности РФ. В соответствии с данным законом ответственность РФ по любым видам договоров, заключаемых с иностранными государствами, не должна превышать 0,01 % за каждый месяц просрочки исполнения денежного обязательства.
Представители США считают, что их права по договору ущемлены данным законом и поэтому обратились к Вам за помощью.

Из анализа условия задачи следует, что были приняты два нормативных акта, которые, регулируя одни и те же правоотношения, противоречат друг другу. Учитывая то, что любой нормативный акт имеет определенную юридическую силу, для решения ситуации следует определить юридическую силу каждого нормативного акта, указанного в задаче. Действует правило, если нормативные акты противоречат друг другу, то применяется нормативный акт, имеющий высшую юридическую силу. В случае, если нормативные акты имеют одинаковую юридическую силу, применяется акт, принятый ранее.
В соответствии с п. 4 ст. 15 Конституции РФ общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы. Данное правило говорит о том, что международный договор, указанный в условии задачи является нормативным актом, подлежащим применению на территории РФ. Указанная статья конституции также гласит, если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем предусмотрены законом, то применяются правила международного договора.
Таким образом, можно утверждать, что международный договор между Россией и США имеет высшую юридическую силу перед законом России, следовательно, нормы федерального закона при осуществлении условий международного договора применяться не должны, если они противоречат данному договору.  

