СЕМЕЙНОЕ ПРАВО

Задача №1
Сын проживал с женой после регистрации брака 6 месяцев, и брак распался, но развод оформлен не был. В течение следующих 10 (десяти) лет, в плоть, до смерти сына, они никаких отношений не поддерживали и проживали в разных городах. За 4 (четыре) до смерти, сын приобрел квартиру на средства, полученные от продажи квартиры его родным отцом. После 10 (десяти) месяцев (даты смерти сына) юридическая жена подает на наследство и продление сроков его принятия.
Вопрос: Может ли, брак сына признан фактически распавшимся (не действительным), и жена лишена права наследования и как это доказать?
Оба в этот период (10 лет) состояли в гражданском браке и имеют детей от своих гражданских супругов.

Задача №2

Я 5 (пять) лет назад развелась с мужем. Ребенку 13 лет. Алименты не получала (бывшего мужа разыскивал судебный исполнитель, не нашел), все время после развода мы не общались ни с ним, ни с его семьей. Я вышла замуж второй раз. Муж хочет удочерить моего ребенка. Недавно я узнала, что бывший муж зарубил топором своего отца, наверное, осужден - о его судьбе ничего не знала.
Вопрос: Каким образом можно лишить бывшего мужа родительских прав и сделать так, что бы мой второй муж удочерил ребенка?

Решение задачи должно соответствовать следующим требованиям:

Правильно определить вид семейного правоотношения, установить, какими нормативными актами или нормами права регулируются данные правоотношения, сослаться на конкретные статьи Закона, СК РФ или иного нормативного акта, когда и кем он принят, утвержден, где опубликован.
Фактические обстоятельства в содержании задачи рекомендуется считать установленными, поэтому вводить дополнительные данные, предположения, не вытекающие из условий задачи, не следует.
Решение задачи должно быть развернутым, содержать полный анализ и оценку условий задачи, указание норм права, регулирующих анализируемые отношения, подробно обосновать решения и сделать по решению задачи правовое обоснование.

