Практическое задание по предмету «Судебная бухгалтерия»
Задание 1

В правоохранительные органы поступило заявление, согласно которому в организации ОАО "Монолит" по состоянию на 1.03.2013 г. имелась невостребованная кредиторская задолженность в сумме 1.250 тыс. руб. (задолженность по выплате дивидендов акционерам).  К 1.04.2013 г. организация погасила всю задолженность перед акционерами, однако акционеры Морозова, Игнатьев и Филиппов  и другие работники организации утверждают, что дивиденды они не получали. Каким образом должна быть проверена поступившая в правоохранительные органы информация? Какие документы и бухгалтерские записи требуется проверить? Для целей проверки сообщения о преступлении сформулировать задание специалисту-ревизору.

Задание 2

Генеральный директор ОАО «Рассвет» Антохин А.А. передал своему сыну Антохину Н.А. автомобиль «Тойота Лэнд крузер 200», принадлежащий заводу балансовой стоимостью 1 млн. 700 тыс. руб., в счет погашения задолженности по своей заработной плате, оценив данный автомобиль в 280 тыс. рублей. Ревизией было установлено, что переоценка данного автомобиля не производилась, задолженность по учету перед Антохиным А.А. не уменьшилась на 280 тыс. рублей и он остается в числе кредиторов по заработной плате.
Признаками какого преступления являются действия генерального директора ОАО «Рассвет»? Какие документы и учетные записи подлежат изучению, какие методы документальной и фактической проверки следует применить в целях установления подложных записей?
