Задание 1


Организация сдает в аренду помещение в административном здании. Ежемесячная сумма арендной платы, которую получает организация согласно договору, составляет 10000 у.е., в т.ч. НДС 18%. Затраты, связанные со сдачей помещения в аренду, составляют 2000 у.е. в месяц. Сдача имущества организации в аренду не является предметом деятельности организации.

Сделайте бухгалтерские проводки на хозяйственные операции, исчислите финансовый результат от сдачи в аренду помещения.

Задание 2


Организация в январе 20__ года получила выручку от продажи товаров в сумме 1 200 000 рублей (в т.ч. НДС – 18%). Себестоимость проданных товаров составила 600 000 рублей. Деньги от покупателей за проданный товар поступили на расчетный счет.


В том же месяце организация получила доход от сдачи имущества в аренду в сумме 24000 рублей (в т.ч. НДС – 18%). Сдача имущества в аренду не является для организации обычным видом деятельности. Расходы, связанные с предоставлением имущества в аренду составили 5600 рублей (соответствующая доля амортизационных отчислений, зарплаты обслуживающего персонала, страховых отчислений). Сумма арендной платы поступила на расчетный счет организации.


Необходимо отразить данные хозяйственные операции на счетах бухгалтерского учета и определить сальдо по счету 99 на 1 февраля 20__ года.

