Рецензия: У вас вопрос:
Дайте сравнительную характеристику сервисов сети Internet с точки зрения поиска деловой информации.
Вы же рассказали о поисковых системах.
Расскажите в контексте сервисов сети Internet. 
Билет 8

Дайте сравнительную характеристику сервисов сети Internet с точки зрения поиска деловой информации.

На сегодняшний день существует огромное количество различных поисковых сервисов: от самых простых до мегапорталов, которые помогают нам найти, отсортировать и увидеть необходимую информацию. 
Среди этого огромного количества, на первый взгляд, одинаковых сервисов возникает необходимость выбрать тот или те, которые нужны именно нам.

Рассмотрим применение поисковых сервисов в деятельности менеджера по продажам. В связи с тем, что такого рода сотруднику необходимо всегда быть в гуще событий, знать обо всех изменениях в характеристиках товара, как у себя в Компании, так и у конкурентов, проводить мониторинг цен и т.д., ему постоянно приходится пользоваться поисковиками. И очень удобно, когда помимо стандартного поиска на сайте присутствуют еще и другие дополнительные функции. Этим требованиям отвечают такие поисковые сервисы как Google.ru, Yandex.ru.
Google.ru – помимо обычного поиска информации, на данном сервисе при необходимости можно вести поиск по блогам, по книгам в виртуальной библиотеке и по объявлениям. На сайте можно вести личный блог, настроить Веб-почту с поиском и защитой от спама. Предусмотрена организация, редактирование и размещение фотографий в сети. Также предусмотрена возможность смотреть видео, самим публиковать и отправлять друзьям. Можно создавать и вести совместные проекты в сети из любой точки мира. Возможен автоматический переводчик веб-страниц, словари для перевода и определения слов. Предоставлена возможность и описаны простые способы создавать бесплатные веб-сайты. Для владельцев мобильных телефонов здесь есть карты и маршруты, различные программы для мобильных телефонов. Для увеличения эффективности работы компьютера на сайте предоставлен бесплатный набор необходимых программ.

Yandex.ru - второй крупнейший неанглоязычный поисковый сервис после китайского Baidu. Поисковую систему Yandex по праву можно считать самым удачным российским интернет-проектом. Уникальное программное обеспечение (собственный алгоритм) проекта позволило прочно закрепиться на российском поисковом сегменте интернета. К основным достоинствам этого поискового сервера можно отнести следующее:

- огромная индексная база; 

- поиск с учетом русской морфологии запроса; 

- большое количество вспомогательных ресурсов: Яндекс деньги - система электронных денег, Yandex новости - сервис автоматической обработки и систематизации новостей, Яндекс почта - возможность открыть и использовать почтовый ящик, Яндекс карта позволяет посмотреть карты городов России, пробки на дорогах, проложить маршрут, а также новости, погода, словари, энциклопедия и многое другое и др.

- высокая скорость индексации и переиндексации страниц.
Справочную информацию и информацию энциклопедического характера можно найти в Википедии.
ВикипедиЯ - Свободная общедоступная многоязычная энциклопедия, позволяющая найти информацию практически по любой тематике.
И еще один сервис, очень быстро набирающий популярность и широко используемый в любой сфере деятельности – это YouTube.
YouTube - видеохостинг, сервис, предоставляющий услуги хостинга любительского видео. Здесь можно найти интересные факты по любой тематике и что самое важное, представлено это будет в видео формате. На долю YouTube приходится около 63% пользователей всех видеохостингов. Пользователи YouTube могут добавлять, просматривать и комментировать видеозаписи. 
