Билет М-2-1

В -1. . В офисе размером 3х4х3 м работает 2 человека.  Система обще обменной приточной вентиляции  обеспечивает  кратность  воздухообмена   1,5.                                                          Достаточна ли такая кратность воздухообмена?

В-2.    В химической лаборатории имеется вытяжной шкаф, имеющим окно шириной 1 м и открываемое на различную высоту. При опытах с кислотой выделяется  паров 720 мг/час.  (для кислоты ПДК= 2 мг/м 3) . Местный отсос в шкафу создает в открытом проеме скорость воздуха 0,2 м/с? (В приточном воздухе вредных  веществ не содержится).На какую высоту для нормальной работы нужно открыть окно шкафа?

В-3. После проведения акустической обработки помещения  его  эквивалентная площадь звукопоглощения А увеличилась в 5 раз,  средний коэффициент звукопоглощения повысился с   α 1  = 0,2 до  α 2= 0,5. На сколько дБ снизится уровень шума в помещении?       /lg 8=0,9/ (Данные приведены для октавы 1000 Гц, где наиболее высокие  фактические показатели шума и требуется максимальное его снижение)

В-4. Определить необходимую жёсткость пружин q  [Н/м] виброизоляторов вентилятора массой m =10 кг для обеспечения коэффициента передачи вибраций КП=1/15. Рабочая частота вращения вентилятора n =1200 об/мин. 

