Контрольная работа
и методические указания по ее выполнению
В соответствии с учебным планом по дисциплине «Финансы» бакалавры заочного отделения выполняют контрольную работу, после защиты которой, они допускаются к сдаче экзамена.
Целью контрольной работы является закрепление и углубление теоретических знаний по дисциплине, умение пользоваться учебной, периодической литературой и статистическими данными, грамотное изложение вопроса и по существу, и по стилю.
Объем контрольной работы должен составлять 20-25 страниц (форма А-4) рукописного текста.
Важным этапом выполнения контрольной работы является изучение основной и дополнительной литературы, самостоятельное и творческое изложение материала, анализ статистических данных. Кроме приведенных источников необходимо самостоятельно подобрать в соответствии с планом работы дополнительную литературу, статистические данные.
Практические данные являются необходимым условием зачета по контрольной работе. Практические данные должны отражать основную часть работы.
Большой интерес могут представлять публикации в периодической печати — журналах и газетах.
Конкретный цифровой материал следует подбирать из официальных статистических справочников, из публикаций в газетах и журналах.
Приступая к написанию контрольной работы, необходимо составить план, от качества которого в последующем будет зависеть уровень выполненной работы. Для того чтобы составить план, необходимо внимательно ознакомиться с соответствующим разделом учебника, статьями периодических изданий. В результате определится круг проблем, которые следует отразить в плане,
В план рекомендуется включать 3 - 4 наиболее важных вопроса темы. В плане предусматривается, кроме того, введение, где дается обоснование актуальности избранной темы, называется основной круг вопросов, раскрываемых в работе. 
В конце работы делается заключение — выводы, предложения.
Завершается работа списком использованной литературы в алфавитном порядке.
Изложение содержания работы должно осуществляться логически последовательно в соответствии с составленным планом.
Номер варианта контрольной работы студент определяет по последней цифре номера своей зачетной книжки.
После получения незачтенной контрольной работы студент должен переделать ее в соответствии с замечаниями рецензента.
Результат проверки контрольной работы проставляется в ведомость.
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