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Тема: Организация виктимологической профилактики органами внутренних дел
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Введение
Предмет и метод виктимологии определяются криминологией; виктимология как область научного познания развивается в границах криминологии, в соответствии с основными криминологическими концепциями преступности, личности преступника и др.

Виктимология интересуется «происхождением, личностью, характером, полом, возрастом, психическим состоянием, духовными свойствами, физическими признаками жертвы и ее семейными, профессиональными и общественными отношениями. Особенно она стремится к тому, чтобы выяснить роль жертвы в ситуации, предшествующей совершению преступления, и ее вклад в генезис преступления. Однако все эти аспекты, какими бы важными они ни были в отдельности, лишь частично соответствуют криминологическому значению жертвы» [3, с. 35].

В процессе своего развития виктимология создала понятия, ранее неизвестные в криминологии, и этим обогатила ее как науку. Новизна научного направления обусловила большое разнообразие терминов, используемых при исследовании проблем виктимологической тематики различными авторами. Основными виктимоло- гическими понятиями являются «жертва», или «виктим», «виктимность», «викти- мизация», «виктимогенные ситуации».

Вместе с тем выработка терминологии для любой науки или для научной дисциплины — проблема весьма сложная. Ее решение требует осторожности, особенно при «изобретении» новых терминов. Следует отметить, что понятийный аппарат виктимологии находится лишь в стадии формирования, поэтому многие из ее понятий имеют неодинаковую трактовку у различных авторов.

Виктимология является комплексной, междисциплинарной областью знаний. Виктимологические проблемы привлекают внимание не только криминологов, но и процессуалистов, криминалистов, социологов, психологов, психиатров (Б.В. Шостакович, О.В. Парфентьева, В.В. Гульдан, Ю.Л. Метелица) и других специалистов.

1. Понятие виктимологии

Интеракционистский подход к объяснению преступности и ее причин дал мощный импульс развитию ряда криминологических направлений, в том числе учению о жертве преступления — виктимологиии. Виктимологические идеи родились тысячелетия назад. Самозащита потенциальной жертвы на заре человечества была основным способом воздействия на преступность.

В XX веке интеракционисты провели ревизию всех факторов преступности. От их внимания не ускользнула и роль жертвы в процессе криминализации личности. Фрагментарные исследования роли жертвы в генезисе преступления предпринималась многими учеными и писателями.

В 1941 году немецкий криминолог Ганс фон Гентиг, скрывавшийся от фашистов в США, опубликовал интересную статью «Замечания по интеракции между преступником и жертвой».

Через семь лет из-под его пера вышла монография «Преступник и его жертва. Исследование по социобиологии преступности»

Виктимологические идеи привлекли внимание ряда ученых. Постепенно число последователей Г. Гентига стало увеличиваться.

В середине 60-х гг. (а за рубежом — в конце 40-х) сформировалось самостоятельное научное комплексное направление, обращающее основное внимание на необходимость всестороннего учета фактора жертвы, ее межличностных связей и отношений до, во время и после совершения преступления. Оно было названо виктимологией (от латинского слова «victima» — жертва и греческого «logos» — учение).

Виктимность есть свойство определенной личности, социальной роли или социальной ситуации, которое провоцирует или облегчает преступное поведение. Соответственно, выделяются личностная, ролевая и ситуативная виктимность; Виктимность зависит от ряда факторов: а) личностных; б) правового статуса должностного лица, чьи должностные функции сопряжены с риском подвергнуться преступному посягательству; специфики этих функций, служебных функций, материаль- нольной обеспеченности и уровня защищенности; в) степени конфликтности ситуации, особенностей места и времени; в которых эта ситуация развивается.

Также различают следующие виды виктимности: а) по проявлениям в различных жизненных ситуациях — криминальную, политическую, экономическую, транспортную, бытовую, военную и т.д; б) по доминирующим психологическим механизмам — мотивационную, познавательную, эмоционально-волевую, смешанную; в) по числу участвующих лиц — индивидуальную, групповую, массовую; г) по времени суток — утреннюю, дневную, ночную; д) в зависимости от отношения к профессиональной деятельности по обеспечению безопасности — общегражданскую и профессиональную; е) по психологическому уровню виктимности — слабо-, средне- и сильновыраженную; ж) по длительности протекания — ситуативную и относительно стабильную.

Типология виктимности используется в процессе проведения психовиктимоло- гических исследований, составления обобщенных психовиктимологических портретов личностей и групп, при анализе поведения в различных критически сложных жизненных ситуациях и разработке психологических рекомендаций по обеспечению безопасности [2, с. 83].

Исходным при определении статуса виктимологии выступает понятие жертвы. Учитывая современный уровень знаний о видах жертв, В.И. Полубинский предлагает рассматривать виктимологию в качестве двух самостоятельных, но взаимосвязанных отраслей — учения о жертве несчастных случаев и учения о жертве правонарушений [3]. Поэтому, по его мнению, следует различать виктимологию трав- мальную и деликгную.

В деликтной виктимологии он выделяет два направления: а) исследование жертв преступлений (криминальная виктимология), б) исследование жертв иных правонарушений.

Объект изучения виктимологии — потерпевшие, к которым она относит лиц, понесших вред от преступления, в том числе погибших от преступления, а также потенциальных жертв. Поэтому виктимология — это наука о жертве вообще, т.е. не только о жертвах преступления, но и о жертвах любых иных правонарушений (гражданских, трудовых, административных и пр.), а также жертвах стихийных бедствий, несчастных случаев.

Учитывая разносторонность ее предмета, охватываемых ею проблем, ряд криминологов рассматривают виктимологию в качестве самостоятельной науки. Но большинство все же не разделяют этой точки зрения и утверждают, что речь должна идти не о жертве вообще, а именно о жертвах преступлений или, другими словами, «о криминальном аспекте науки, криминальной виктимологии».

При этом криминальная виктимология признается одним из относительно самостоятельных направлений в рамках общей науки криминологии. В то же время Л.В. Франк не исключает возможности становления виктимологии и как самостоятельной междисциплинарной науки.

Проблематика междисциплинарных исследований, связанная с жертвой преступлений, носит нарастающий характер, она неисчерпаема и будет актуальной до тех пор, пока существует преступность во всем многообразии ее проявлений. Вот почему имеются не только предпосылки, но и настоятельная потребность в выявлении из междисциплинарных исследований проблемы потерпевших в самостоятельное криминологическое направление, а в перспективе — ив научную дисциплину — виктимологию [6, с. 76].

Таким образом, существуют две точки зрения на соотношение виктимологии и криминологии. Одна сводится к тому, что виктимология — это отдельная самостоятельная научная дисциплина, выступающая как вспомогательная для криминологии, криминалистики, уголовного права и уголовного процесса. Другая — виктимология есть новое относительно самостоятельное направление, развивающееся в рамках криминологии.

Необходимым условием выделения относительно автономного научного направления является наличие значительного комплекса самостоятельных проблем, требующих для своего решения применения данных различных наук при условии, что ни одна из существующих наук, отдельно взятая, самостоятельно не решает и не может решить всех задач в целом. Предмет виктимологии еще только устанавливается, уточняется.

Попытка определить предмет виктимологии в отечественной криминологии принадлежит JI.B. Франку, хотя он и не дал точной и последовательной и достаточно полной формулировки этой категории.

Его вывод сводился к следующему: «Именно виктимность как сложное криминальное явление, а не просто потерпевший составляет в конечном счете предмет виктимологии» [5, с. 6].

По мнению С.С. Остроумова, «предмет виктимологии составляет: личность и поведение пострадавших; их роль в генезисе преступления; криминологически и криминалистически значимые отношения и связи между жертвой и преступником; пути и способы возмещения вреда, нанесенного потерпевшему в результате преступного посягательства» [1]. Д.В. Ривман включает в предмет виктимологии и ситуации, предшествующие преступлению, а также и ситуации непосредственно преступления, в целях определения криминологической значимости поведения потерпевшего [4, с. 104].

Более широкое определение предмета виктимологии дает В.И. Полубинский, куда он включает:

а)
виктимность как специфическое биопсихосоциальное явление;

б)
количественные и качественные характеристики лиц, которым преступлением причинен физический, материальный ущерб;

в)
виктимогенная обстановка, то есть обстоятельства и условия, порождающие более благоприятную возможность причинения вреда потенциальной жертве;

г)
природа и закономерности взаимоотношений жертвы и преступника как в предпреступной ситуации, так и в момент противоправного деяния и после его окончания;

д)
формы и методы предупреждения возможных жертв от преступных посягательств, то есть виктимологическая профилактика;

е)
возмещение вреда потерпевшему.

Современные виктимологические исследования все чаще обращают внимание ученых и практиков на необходимость ресоциализации и реадаптации жертв преступления. Вот почему, на наш взгляд, в рамках виктимологии надо рассматривать и проблему ресоциализации и реадаптации жертв преступных посягательств.

Характеристика любой научной дисциплины не исчерпывается только ее предметом. Она включает в себя и методы, т.е. пути, способы познания предмета данной научной дисциплины. Российская криминальная виктимология использует не один, а целую систему общих и частных методов исследования. Некоторые из них, естественно, взяты из криминологии. Между тем до сих пор все еще нет достаточной ясности во многих теоретических и методологических вопросах, поэтому, определяя статус виктимологии, мы предпочитаем придерживаться мнения большинства авторов, считающих виктимологию одним из относительно самостоятельных направлений в рамках криминологии.

Все вопросы, связанные с человеком — жертвой преступления, должны быть изучены всесторонне и глубоко. Лишь в рамках диалектического понимания единства преступника, среды и жертвы можно выяснить значение и роль жертвы в совершении преступления. Разрыв этой взаимосвязи ведет к упрощению взаимодействия между преступником и жертвой. Поэтому виктимология является частью криминологической науки.

2. Организация виктимологической профилактики органами внутренних дел
Достаточно длительное время ученые и практики не акцентировали внимания на жертве преступления, а только останавливались на общих вопросах предупреждения преступлений правоохранительными органами. Лишь в конце XIX — начале XX в. тема жертвы стала отчетливо звучать в сочинениях не только литераторов, но и юристов, и в частности криминологов.
Одно из значимых направлений в системе предупредительной деятельности органов внутренних дел принадлежит виктимологической профилактике, так как ее основная цель — защита потенциальной жертвы. Положительный эффект в данном направлении может быть достигнут путем разъяснительной работы сотрудников органов внутренних дел среди населения, особенно с той его частью, которая отличается повышенной виктимностью. При этом важно использовать сведения о лицах, ставших жертвами.

При определении основных мер виктимологической профилактики как способа борьбы с преступностью необходимо принимать во внимание все виктиминогенные факторы — виктимность, виктимизацию и виктимное поведение, а также факторы внешнего характера.

В связи с этим более правильным будет подход к определению системы мер виктимологической профилактики, обозначенный в исследованиях В. Я. Рыбальской и дополненный и систематизированный А. Л. Репецкой.

Регулирование социальных процессов в период динамичных преобразований в социально-экономической, политической, культурной, ведомственной и иных сферах приобретает в России особо актуальное значение. При этом приоритет, безусловно, сохраняется за правовым регулированием, которое, как известно, представляет собой осуществляемое при помощи системы правовых средств (юридических норм, правоотношений, индивидуальных предписаний и др.) результативное, нормативно-организационное воздействие на общественные отношения с целью их упорядочения, охраны, развития в соответствии с общественными потребностями.

Содержание правового регулирования зависит от особенностей предмета правового регулирования (общественных отношений), положения взаимодействующих в отношениях субъектов, а также объектов, по поводу которых возникает это взаимодействие.

Сегодня с уверенностью можно сказать, что термин «правовое регулирование (обеспечение)» достаточно прочно занимает позиции в отечественной правовой действительности. Если ранее данное понятие разрабатывалось преимущественно в рамках общей теории права5, то в настоящее время понятие правового обеспечения все более утверждается не только в юридической (правовой) науке, но и в профилактической деятельности. Оно позволяет выявить особенности юридического регулирования определенного участка деятельности, специфику правового инструментария, опосредующего существование и функционирование тех или иных объектов управленческого воздействия, в данном случае — воздействия в рамках осуществления виктимологической профилактики.

Для организации и осуществления виктимологической профилактики основополагающее значение имеет ст. 52 Конституции РФ, которая устанавливает права потерпевших от преступлений и злоупотреблений властью.

Потерпевший в уголовно-процессуальном значении этого понятия понимается лицо, применительно к которому по имеющимся в деле данным предполагается, что оно понесло от преступления моральный, физический, имущественный вред и которое допущено к участию в уголовном деле.

Общая внктнмологическая профилактика направлена на выявление и устранение обстоятельств, оказывающих влияние на личность, формирующих качества повышенной виктимности и в последующем выражающихся в ее негативном виктимном поведении; условий, а именно обстановки, криминогенной ситуации, способствующей реализации качеств повышенной виктимности определенных категорий лиц, проявляющейся в виктимно опасном поведении; условий, способствующих реализации качеств повышенной виктимности определенных категорий лиц, независимо от их поведения, будь то нейтральное поведение жертвы, провоцирующее и др.

Государству нельзя в этой борьбе оставлять жертв преступлений один на один с преступниками, тем более тех жертв, которые обращаются к нему за помощью. Это относится и к уголовному судопроизводству: оно не должно превращаться в отстаивание позиций той стороны, которая располагает большими экономическими возможностями (финансами), ничем себя не ограничивает, в том числе нормами закона, морали.

Для повышения уровня предупредительной работы необходимо сделать акцент на виктимологической профилактике. Это позволит охватить превентивным воздействием миллионы людей — возможно, потенциальных жертв преступлений. Не использовать потенциал виктимологической профилактики — значит противодействовать преступности однобоко. Необходимо учитывать опыт отдельных зарубежных стран, где давно практикуется сотрудничество полиции с населением и где для предотвращения насильственных, корыстных и иных посягательств, создаются различные формы участия населения в противодействии преступлениям.

Сущность индивидуальной виктимологической профилактики определяется как процесс выявления лиц, которые, судя по их поведению или совокупности личностных характеристик, с наибольшей степенью вероятности могут оказаться жертвами преступников, и организации в отношении них защитных мер воздействия. Такая деятельность должна осуществляться постоянно, что требует разработки специальной программы. В криминологической литературе обращается внимание на то, что любая программа виктимологической профилактики включает: выявление виктимологических групп населения и конкретных лиц; криминологическое просвещение и тренинг населения; повышение уровня защищенности и профессиональной подготовки лиц с высоким уровнем ролевой виктимности; выявление и сведение к минимуму условий и ситуаций, благоприятствующих совершению преступления; защиту и реабилитацию свидетелей, потерпевших.

Виктимология — это наука, которая в достаточной степени определяет и раскрывает объективные и субъективные свойства личности, указывающие на ее возможность стать потенциальной жертвой того или иного правонарушения. Выявление граждан, склонных к виктимности, работа с ними должны осуществляться участковыми уполномоченными полиции и другими субъектами системы профилактики — например органами опеки и попечительства во время ежедневной деятельности или при проведении комплексных профилактических мероприятий.

Полицейские могут участвовать только в разъяснительной работе, советовать гражданам, чего не следует делать, разъяснять возможные последствия провокационного поведения.

Виктимологическая профилактика правонарушений будет заключаться в устранении или нейтрализации факторов, которые формируют поведение граждан, обусловливающее совершение в отношении них правонарушений. Кроме того, необходимо разрабатывать и совершенствовать имеющиеся специальные средства защиты граждан от правонарушений — например в рамках государственной защиты потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства.

Практическая работа полиции за рубежом показывает, что преступления совершаются чаще, когда потенциальный преступник встречает уязвимую, неохраняемую жертву (объект). Соответственно превентивные меры должны направляться на преступника, на систему безопасности, на потенциальную жертву. Особое место должно быть отведено охранительному предупреждению и целенаправленной работе с населением, направленной на самостоятельную защиту. Данный опыт будет полезен в России для виктимологической профилактики силами сотрудников полиции.

В Великобритании разработаны минимальные стандарты криминальной безопасности, там привлекают население к сотрудничеству с полицией. Представителям общественности бесплатно выдается полицейское обмундирование. Востребованным является и виктимологическое направление предупреждения преступлений, поскольку оно не требует больших финансовых расходов и вызывает у людей желание защитить себя самостоятельно.

В странах Западной Европы выходит множество периодических изданий с публикациями, рассказывающими, каким образом лучше защитить себя, свою семью, своих родных от преступных посягательств. Реализуются программы защиты потерпевших и свидетелей по уголовным делам, действуют «ассоциации соседей», члены которых обеспечивают общественный порядок и общественную безопасность в микрорайонах и иных поселениях. В учебных заведениях проводятся занятия по прикладной викти- мологии, причем следует отметить, что они проходят не только в высших учебных заведениях в рамках учебной дисциплины «Криминология», но и в начальной и средней школе. Желающие могут не только прослушать лекции, но и посетить практические занятия, включая специальный тренинг, обучиться приемам самозащиты и выработать навыки оптимального поведения в экстремальных ситуациях.

Особое внимание уделяется «архитектурному» направлению в практике предупреждения преступлений. В высотных жилых домах регистрируется в семь раз больше преступлений, чем в малоэтажных жилищах. Стиль больших городов нередко инициирует преступления и облегчает их совершение.

Виктимологическая профилактика включает деятельность сотрудников полиции, иных правоохранительных органов, различных социальных институтов по выявлению, устранению, нейтрализации факторов, обстоятельств, ситуаций, формирующих виктимное поведение; выявлению групп криминального риска конкретных лиц с повышенной степенью виктимности и воздействию на их социальную микросреду в целях восстановления или активизации их защитных свойств; разработке и реализации средств защиты граждан от преступлений.

Достижение цели общей виктимологической профилактики предполагает решение сотрудниками полиции следующих задач: 1) выявление причин, условий факторов виктимности, их анализ и обобщение; 2) разработка и реализация мер, направленных на устранение либо нейтрализацию виктимогенных причин, условий, факторов; 3) изменение законодательной базы с учетом обеспечения поддержки жертв преступлений на уровне государственных гарантий, создание новых государственных и негосударственных структур, работа которых направлена на их защиту; 4) воздействие на отдельные слои населения с целью снижения или недопущения их виктимизации, воспитание у граждан правового сознания; 5) профессиональная подготовка кадров для работы с пострадавшими.

3. Виктимологическая профилактика преступлений: состояние и перспективы развития в России

Современная система мер индивидуальной профилактики преступлений направлена, главным образом, на работу с преступником. Вместе с тем, профилактической работе с потерпевшими (потенциальными потерпевшими) в современной криминологической науке и юридической практике не уделяется достаточно внимания.

В первую очередь, это связано с тем, что права потерпевшего даже на уровне уголовно-процессуального закона защищены довольно слабо. Во-первых, для того, чтобы лицо было признано потерпевшим, необходимо издание постановления соответствующего компетентного органа или должностного лица. Однако на практике бывают случаи, когда лицо признается потерпевшим лишь к концу предварительного расследования, и поэтому, на протяжении расследования пострадавшее лицо не может воспользоваться всем объемом прав и гарантий, которые предоставляются в связи с его процессуальным статусом. Кроме того, нормы Уголовно-процессуального кодекса РФ построены таким образом, что обвиняемому предоставлено гораздо больше прав, чем потерпевшему в вопросах ознакомления с материалами уголовного дела, избрания меры пресечения и иных мер процессуального принуждения, назначения дополнительных и повторных судебных экспертиз.

При работе с потерпевшими от преступлений сотрудники правоохранительных органов воспринимают потерпевшего только лишь как источник информации, в ходе допроса выясняются обстоятельства, имеющие значение для дела, однако какие-либо конкретные меры виктимологической профилактики в отношении потерпевшего не проводятся. Здесь следует заметить, что система уголовного преследования направлена в целом на поиск виновного и привлечение его к ответственности, т. е. в данном случае на первое место ставятся интересы государства и общества, права же потерпевшего, оказание ему помощи, а также мероприятия, направленные на то, чтобы он повторно не стал жертвой посягательства, отходят на второй план.

Особо актуальным является вопрос о проявлении стереотипизированного мышления у следователей в процессе расследования таких преступлений, как изнасилования. Сотрудники правоохранительных органов в большинстве случаев считают, что женщина часто виновата сама в том, что стала жертвой насилия. Особо такая ситуация усугубляется, если преступление было совершено по месту жительства обвиняемого или если жертва находилась в состоянии опьянения. Изнасилование является сильной психотравмирующей ситуацией. Жертва, как правило, после совершения преступления находится в состоянии психической напряженности, которое усугубляется необходимостью проходить медицинское освидетельствование или экспертизу, участвовать в следственных действиях. Поэтому, как часто бывает, любое грубое неосторожное замечание следователя по поводу морального облика жертвы, может послужить пусковым механизмом к возникновению невротического расстройства, например, депрессии, замкнутости, ощущению отсутствия безопасности и, как следствие, повторной виктимизации.

Такое положение вещей, на наш взгляд, является недопустимым. Необходима соответствующая психологическая подготовка сотрудников правоохранительных органов, а также переориентация направленности системы предварительного расследования на комплексную защиту прав жертвы преступления и продуктивное сотрудничество с ней. Для того, чтобы реализовать указанные предложения на практике, необходимо внести изменения в государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования по направлению «Юриспруденция», и ввести виктимологию как науку о жертве преступления в качестве самостоятельного специального предмета.

Что касается психологической помощи жертвам преступления, то следует обратиться к опыту зарубежных стран. Например, в США в целях морально-психологической поддержки и юридической подготовки жертв преступлений к судебной процедуре созданы специальные службы для оказания всесторонней помощи пострадавшим лицам. Работники данной службы сопровождают потерпевших в судебных слушаниях. Заимствуя полезный опыт, считаем возможным введение в структуру органов внутренних дел должности штатного психолога, который будет осуществлять беседы с потерпевшими, оказывать им психологическую поддержку и помощь, а при необходимости - участвовать в качестве специалиста в допросах потерпевшего и других следственных действиях. Указанные меры не только помогут потерпевшему преодолеть психологически неблагоприятное состояние, вызванное преступлением, но и поможет предотвратить вторичную виктимизацию жертвы (т.е. возможность стать жертвой нового преступления).

Существенно тормозит развитие виктимологической профилактики преступлений такая проблема, как неточность уголовной статистики. В данные уголовной статистики включаются только те потерпевшие, которые признаны таковыми в установленном законом порядке. Потерпевшие, которым было отказано в возбуждении уголовного дела, не включаются в статистические данные. Кроме того, некоторые жертвы преступления по каким-либо причинам не сообщают в правоохранительные органы о таких фактах, и, соответственно, также не попадают в данные статистики. Сами же карточки статистического учета не включают виктимологических аспектов. Межведомственным приказом от 29 декабря 2005 г. N 39/1070/1021/253/780/353/399 «О едином учете преступлений» [1] утверждена статистическая карточка N 5 «О потерпевшем», в которой отражаются сведения о признанных в установленном порядке потерпевшими и лицах, смерть которых наступила в результате совершенных в отношении них преступлений до момента вынесения постановления о признании их потерпевшими. Она выставляется по материалам уголовного дела на каждого потерпевшего, проходящего по уголовному делу. Основаниями учета потерпевших являются постановление о признании потерпевшим; определение суда о признании потерпевшим; постановление о возбуждении уголовного дела по факту смерти лица, в случае, когда постановление (определение) о признании потерпевшим не выносилось. Сама же карточка № 5 содержит следующие сведения о потерпевшем: пол, возраст, последствие преступления, должностное положение, социальное положение, гражданство, материальный ущерб, место совершения преступления. На наш взгляд, такое содержание является недостаточно полным, поскольку не включает в себя виктимологические характеристики жертвы.

В связи с вышеизложенным предлагаем дополнить статистическую карточку № 5 «О потерпевшем» следующими социально-демографическими сведениями: образование, семейное положение, состав семьи, отношение с подозреваемым лицом (лицами). Также считаем целесообразным включить в статистическую карточку как отрицательные характеристики личности потерпевшего (в частности: наличие судимости, привлекался ли к административной ответственности), так и положительные (членство граждан в общественных организациях, донорство, участие в спасательных операциях, наличие наград). Такое расширение круга характеристик потерпевшего даст наиболее полную информацию о его личности, поможет составить целостную картину о нем, а впоследствии эта информация станет основой для анализа и детальной разработки мер виктимологической профилактики.

Также необходимо для полноты информации включать в статистическую карточку вопросы «моральной статистики» [2]. Вопрос о ведении моральной статистики впервые актуализировался в 20-е гг. XX века. Научные изыскания в области моральной статистики, осуществлявшиеся высококвалифицированными профессиональными статистиками, отличались глубиной и разносторонностью, прикосновением к специфике причин и условий различных социальных аномалий. В журнале «Вестник статистики» публиковались статьи и статистические материалы по уголовным делам, самоубийствам, проституции, алкоголизму, детской беспризорности и др. При наиболее расширенном толковании моральной статистики к ней относили сбор сведений не только по уголовным делам, проституции, алкоголизму, наркомании, разводам, внебрачным рождениям, но и по вероисповеданию, образованию, издательскому делу и искусству. Целью моральной статистики считалось изучение доступных массовому наблюдению действий, событий и последствий, позволяющих делать выводы о состоянии нравственности людей. Возрождение моральной статистики целесообразно для современного российского общества, поскольку анализ ее показателей поможет выработать четкую систему профилактических мер, а также выбрать направление воспитательного воздействия на население.

Говоря о проблеме неэффективности виктимологической профилактики в России, следует указать на отсутствие четкого правового регулирование в указанной области. Профилактические меры включаются в отдельные целевые федеральные и региональные программы, в частности «Дети России», «Дети Костромской области», единая же программа, которая систематизировала бы комплекс мер по виктимологической профилактике, сегодня отсутствует.

Затрудняет активное развитие профилактической деятельности и отсутствие единого органа, который бы организовывал и координировал указанную деятельность. Еще раз, обращаясь к опыту зарубежных стран, следует отметить, что во многих странах такие органы созданы, в большинстве случаев они именуются «Национальными советами». Основными их функциями являются: сбор информации, планирование, выполнение и оценка программ по предупреждению преступлений, координация деятельности полиции и других органов, работающих в этой сфере, обеспечение участия населения, сотрудничество со средствами массовой информации, научно-исследовательская работа, сотрудничество с законодательными органами, учебная подготовка. Весьма перспективным видится создание аналогичного органа и на территории Российской Федерации. Он должен заниматься в первую очередь вопросами координации деятельности всех субъектов профилактики, организовывать сотрудничество со средствами массовой информации.

Требуют пересмотра организационные основы профилактической деятельности общественных организаций. В отличие от зарубежных государств на территории

России создано небольшое количество общественных организаций, занимающихся виктимологической профилактикой или помощью жертвам преступления. Одной из первых таких организаций, созданных в России, была благотворительная организация «Сестры» (создана в 1994 г.). Данная организация функционирует и до сих пор. Основной ее функцией является оказание бесплатной помощи жертвам сексуального насилия. Но проблема в том, что таких организаций довольно мало, а если они и существуют, то люди плохо информированы об их деятельности. Такое положение связано, в том числе, и с плохим финансово- экономическим состоянием данных организаций и отсутствием мер государственной поддержки. Государство, напрямую заинтересованное в осуществлении профилактики, должно всячески стимулировать создание таких организаций путем установления различных льгот. По нашему мнению, им должны предоставлять бесплатное эфирное время на государственных телеканалах и радиостанциях для информирования граждан о своем существовании, местонахождении и телефоне. Члены данных организаций могут дать практические советы населению, какие меры предосторожности необходимо соблюдать, чтобы не стать жертвой преступника, а также, что делать при возникновении экстремальной ситуации.

Следует также подчеркнуть, что для достижения устойчивого профилактического результата все меры должны проводиться регулярно, систематично, дополнять друг друга. Довольно действенной и простой мерой профилактики является изготовление и распространение памяток среди граждан, которые будут содержать простые рекомендации о том, как не стать жертвой того или иного преступного посягательства. Данные памятки могут быть изготовлены как сотрудниками правоохранительных органов, так и различными общественными организациями, работниками дошкольных и школьных учреждений. Распространяться они могут самым разным образом: просто раздаваться гражданам, частично публиковаться в средствах массовой информации.

Подводя итог, хотелось бы еще раз подчеркнуть, что профилактика, как и любая целенаправленная деятельность, эффективна только тогда, когда она строится на систематической и скоординированной основе, базируется на принципах целесообразности и взаимного сотрудничества субъектов данной деятельности.
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