Задача 3.4. Инвестор приобрел «стрип» (один опцион на покупку и два опциона на продажу). Цена исполнения опциона «колл» – 850 руб., цена  исполнения опциона «пут» – 800 руб.  Премия за выписку одного опционного контракта составила 20 руб. Каждый опцион выписан на 100 акций. 

Определить действия и финансовый результат инвестора, если на момент истечения контрактов текущий курс составил: а) 1200 руб.; б) 750  руб. и  в) 400 руб.
Задача 2.9. Инвестор приобрел облигацию с переменным купоном на вторичных торгах 10 июля по цене 95,4% от номинала. По условиям выпуска ближайший купон выплачивается 28 сентября по ставке 35,65% годовых. Первичное размещение состоялось 14 июня.

Определить конечную доходность облигации с переменным купоном.

Задача 3.9. Инвестор А приобрел у инвестора Б опцион «пут» на продажу  10000 акций  по цене 5 руб. за акцию. Премия за одну акцию составила 1 руб. Комиссия на сделку с ценными бумагами (в случае исполнения опциона) составляет 1,5 % от суммы сделки.

Определить действия и финансовый результат инвестора А, если на момент истечения контрактов текущий курс акции составил:    а) 3 руб.; б) 5 руб. и  в) 8 руб.
