Тема реферата: «История развития информационных технологий и перспективы их использования в процессе информатизации общества»
Требования к рефератам по дисциплине «История и философия науки»
Реферат выполняется на листах бумаги формата А4. Текст печатается на компьютере 14 шрифтом. Пробел между строками – в полтора интервала. При написании текста необходимо соблюдать поля: левое - 25-30 мм, правое – 10-15 мм, верхнее - 20 мм, нижнее - 20 мм. Все страницы реферата нумеруются и брошюруются. Объем работы не менее 20-25 листов (не считая титульный лист и список литературы), т.е. около 40000 знаков (включая пробелы).
Структура реферата: титульный лист, содержание, введение, главная часть, заключение, список использованной литературы.
Содержание включает наименование глав, разделов, параграфов с указанием номера страницы, с которой они начинаются.
Во введении раскрывается значение выбранной темы, степень ее исследованности, цель и задачи работы, формулируются основные положения темы и структура работы.
Текст главной части делится на главы, разделы или параграфы; в главной части излагается содержание работы.
В заключении даются краткие выводы.
Страницы реферата нумеруются арабскими цифрами, соблюда​ется сквозная нумерация по всему тексту. Номер ставится внизу страницы в середине. Каждая глава (раздел) должна начинаться с новой страницы.
Ссылки на источники, цитаты даются внизу страницы, на которой они приводятся.
Список источников, использованных при работе над рефератом, дается (располагается) в алфавитном порядке. Работы одного автора располагаются в порядке годов издания. Описание каждого источника дается с абзаца. После автора (авторов) и заглавия книги обязательны ее выходные данные: место издания, издательство, год издания. Перед названием издательства ставится двоеточие, а после названия - запятая. 
