В ходе выполнения выпускной квалификационной работы была достигнута основная цель работы - разработан и создан интернет-магазин.

Интернет-магазин был разработан на основе системы управления контентом Drupal, а также базового набора модулей Commerce.

Все поставленные задачи были выполнены в полном объеме:


выбор средств разработки веб-приложения и наиболее подходящей для данного проекта системы управления контентом;


разработка дизайна веб-сайта;


установка и настройка системы управления контентом Drupal;


установка и настройка модуля Commerce;


разработка дополнительного модуля import tovara;


реализовать темизацию сайта на основе разработанного дизайна.

На сайте весь товар разбит на несколько категорий, где покупатель с легкостью найдет нужный ему товар - каждый товар имеет подробное описание с изображением. 

Помимо этого посетитель магазина может ознакомиться с новинками и популярными товарами, а с товарами участвующими в акции. Клиент имеет возможность оформить заказ, оплатить его любым удобным способом прямо на сайте. Кроме этого посетитель ресурса может ознакомиться с деятельностью фирмы и получить ответ на интересующий его вопрос, связавшись с администратором при помощи формы обратной связи

Для менеджера реализована удобная система редактирования, создания и удаления товаров. Панель администратора позволяет легко управлять заказами и их оплатой. 

Подводя итоги можно сказать что в разработанном интернет-магазине удачно сочетает интерфейс магазина с его функциональными возможностями, и все затраты окупятся за короткий срок.
